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Papp Szabolcs

Hajlamosak vagyunk arra, hogy sze-
mélyekkel kapcsolatban egyszerűsít-
sük a dolgokat. Szeretünk jelzőket 
tenni valaki neve elé az alapján, amit 
rá legjellemzőbbnek tartunk, vagy 
amit mástól hallottunk. Vonatkozhat 
ez testi-lelki alkatára, beszédére, egy 
szokására, bizonyos jó vagy rossz 
cselekedetére. Azonban több gond 
van ezzel. Egyrészt egy emberi sze-
mélyt azonosítunk egy jelzővel, ami 
igazságtalan, mert az egész életét, őt 
magát szűkítjük le egy bizonyos jel-
lemzőre. Továbbá azért sem helyes, 
mert az emberek változnak, bármit 
tett is egy adott időpontban, lehet, 
hogy az élete nagy részében teljesen 
más lett. Sokszor nem tudunk szaba-
dulni személyes élményeinktől, fő-
ként, ha valami sérelmet szenvedtünk 
el egy illetőtől. És ha szóba kerül, 
eszünkbe nem jut, hogy most milyen, 
csak arra emlékszünk, milyen volt egy 
adott időpontban vagy időszakban.

Valahogy így vagyunk Tamás apostol-
lal, akit azért, mert eleinte kételkedett 
Jézus feltámadásában, legtöbbször 
„hitetlen Tamásnak” nevezünk. Egy-
házunk, nagyon helyesen, Isten üdvö-
zítő tervén belül szemléli ezt az ese-
ményt is. És a húsvét utáni vasárnap 
ikonján a helyes felirat nem az, hogy 
„hitetlen”, hanem a görög ikonokon 
„Tamás érintése”, a szlávokon pedig: 
„Tamás hite”.

Tényszerűen keveset tudunk róla. 
Valószínűleg egy galileai városkában, 
Pansadában született, szegény, ha-
lász családban. A hagyomány szerint 
már fiatalkorában mélyen vallásos 
volt, aki tanulmányozta a Szentírást. 
Neve arám nyelven „Teoma”, görögül 
„Didimosz”, aminek a jelentése: iker. 
Bizonyára azért, mert volt egy ikertestvére, akivel kapcsolatban azon-
ban csak találgatások vannak: például egyesek szerint egy Lidia vagy 
Liszia nevű lánytestvére volt.

Érdekes módon a pszichológia segít abban, hogy a nagyon kevés újszö-
vetségi adatból megismerjük a jellemét. Először is pesszimizmusra haj-
ló, ugyanakkor racionális, szókimondó és lelkesedő ember, aki nagyon 
szerette az Urat. Amikor Lázár feltámasztására Jézus újra vissza akar 
térni Júdeába, ahol a vallási elöljárók miatt veszélyes volt a helyzete, 
a tanítványok megrökönyödnek: „Rabbi, most akartak a zsidók megkö-
vezni, és ismét odamégy?” (Jn 11,8) Amikor Jézus tántoríthatatlan, Ta-
más így biztatja a társait: „Menjünk mi is, és haljunk meg vele együtt!” 
Ő tehát tisztában van azzal, hogy ennek a júdeai útnak a vége tragikus 
lesz, de számára az élet maga Jézus volt, és kész meghalni vele.

Majd nagycsütörtökön Jézus a bú-
csúbeszédében az Atyához való vis�-
szatérésével kapcsolatban így szól: 
„Hiszen ismeritek az utat oda, aho-
va én megyek”, Tamás válaszol neki: 
„Uram, nem tudjuk, hová mégy, mi-
ként ismerhetnénk az utat” (Jn 14,5). 
Mintha csak azt mondaná: készek va-
gyunk téged követni a halálba is, de 
a halál után hova és hogyan? És erre 
válaszolja az Úr: „Én vagyok az út, az 
igazság és az élet”. Aztán amikor el-
fogják Jézust, Tamás is elszalad, mint 
majdnem az összes többi apostol. 
Hatalmas csalódás lehetett ez saját 
magában. Ő, aki olyan lelkes volt, aki 
kész volt meghalni Krisztusért, gyen-
gének bizonyult és féltette a saját éle-
tét. Másnap pedig ott van a keresztre 
feszítés végérvényes kudarca.

Húsvétvasárnap Tamás nincs a többi 
apostollal, ezért nem találkozik a fel-
támadt Úrral. Hova ment? Biztos nem 
volt semmilyen sürgős dolga, hiszen 
egyedül azért jött Jeruzsálembe, hogy 
Jézussal legyen. Valószínűleg olyan 
ember volt, aki egyedül akart marad-
ni a fájdalmával. Mint a sebzett állat, 
amelyik elbújik. Nagyon jó típus, aki-
nek ha bánata van, nem panaszko-
dik, nem látványosan szenved, ami-
vel a környezetét is megbetegítené, 
hanem magában akarja feldolgozni 
a szenvedését. Tényleg jó ember, aki 
fájdalmában nem kocsmába vagy 
rossz társaságba megy; majd amikor 
megerősödik annyira lélekben, hogy 
tovább élje az életét, akkor már nem 
bír és nem is akar egyedül maradni. 
Visszatér apostoltársaihoz, akiknek 
ugyanúgy Jézus volt az életük.

És itt kapja a hírt, hogy feltámadt az 
Úr, amit nem hisz el. Pontosabban 
nem mer elhinni, egyszerűen azért, 
mert fél az újabb csalódástól. Annyi-
ra emberi ez a magatartás! Megren-
dült a hite, bizonytalan mindenben, 

és jelleméből fakadóan a legrosszabbra készül, annál csak jobb történ-
het. Felsorolja a feltételeit ahhoz, hogy hívő legyen (kezemet a szegek 
helyébe, az oldalába bocsássam /vö. Jn 20,25/), de ezt a „hacsak” szó-
val kezdi. Nagyon jelentőségteljes szócska, ami azt jelzi, hogy ez nem 
zárt elutasítás, hanem hitre vágyó és a hitnek utat hagyó hitetlenség. 
És Jézus a következő vasárnapeste miatta jelenik meg újra. Nem szidja 
le, még játékosan sem, hanem azt mondja: jöjj! Tamás ekkor érti meg a 
megtestesülés és a feltámadás titkát, hitvallása pedig egyedülálló és a 
legszemélyesebb: „Én Uram, és én Istenem!”

Jelen van az Úr mennybemenetelénél és pünkösdkor. Egy apokrif irat 
szerint, amikor az Istenszülő temetésére összegyűltek az apostolok, 
Tamás három nap késéssel tudott csak megérkezni. Szomorú volt, és 
azt kérte társaitól, hogy vigyék el a sírhoz. Amikor felnyitották a sírt, 
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nem találták benne az Istenszülő holttestét. Tamást pedig kimondhatatlan 
öröm töltötte el, mert feltekintve látta a megnyílt eget és az Istenszülő 
Szűz Máriát dicsőségben, isteni Fia mellett.

Talán az igehirdetésben neki jutott az egyik legnehezebb feladat, a ha-
gyomány szerint egyházakat alapított Perzsiában, Etiópiában és Indiában. 
Aranyszájú Szent János szerint Tamás egyszer hitében gyengébbnek bi-
zonyult a többi apostolnál, de miután az isteni kegyelem megerősítette, 
bátrabb, lelkesebb és fáradhatatlanabb lett mindannyiuknál, és félelem 
nélkül hirdette Isten igéjét szinte az egész földön.

A hagyomány szerint isteni intésre jutott el Indiába, ahol Gundiafares 
királynak csodálatos palotát tervezett. Azonban az építkezéshez ka-
pott aranyat szétosztotta a szegényeknek, építkezés helyett pedig hir-
dette az evangéliumot. A király haragjában börtönbe vetette, de amikor 
Gundiafares testvére meghalt, álmában megjelent bátyjának és kérte, 
engedje szabadon az apostolt, aki a mennyben neki csodaszép palotát 
épített. A király így is tett és megkeresztelkedett.

Csodatételei és igehirdetése révén nagyon sokan tértek a pogányok közül 
a hitre, ugyanakkor ellenségei is szép számmal akadtak. A vértanúhalált is 
így nyerte el később a hitet el nem fogadó Misdios király parancsára. Apos-
toli munkája mégis maradandó volt: az úgynevezett „Tamás-keresztények” 
Indiában a szír-malabár és a szír-malankár egyház.
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